

★ ★ ★ ★ ★
奋斗百年路 启航新征程
 百年党史·百日学

1989年：中苏关系“结束过去，开辟未来”

中苏关系正常化是20世纪80年代发生的一个具有深远影响的外交事件，是中国对外关系格局从“一条线”向全方位转变过程中的关键一环。作为当时中国外交工作的最高决策者，邓小平主导着整个事件的进程。在处理中苏关系时，他全面审视中国改革开放的需要和中美苏三角关系的现实，始终以国家主权、安全、发展利益为重，坚持解决实际问题，审时度势，把握节奏，一步一步地推动中苏关系走向正常化。

1989年5月16日，邓小平在北京人民大会堂会见苏共中央总书记戈尔巴乔夫。这场历史性会面，是30年来中苏两国最高领导人之间的第一次会晤。也是在这次会见中，邓小平说出了“结束过去，开辟未来”富有远见卓识的八个字。

邓小平握住戈尔巴乔夫的手说：“中国人民真诚地希望中苏关系能够得到改善。我建议利用这个机会宣布中苏关系从此实现正常化。”戈尔巴乔夫笑容满面地点头同意。随即，邓小平又指着正在忙碌的记者说：“趁他们还没有离开，我们也宣布两党的关系实现正常化。”两位领导人再次握手。这是一次被推迟了的中苏高级会晤。邓小平为了这一天的到来，进行了许多年的努力。

1978年12月，中国共产党召开了十一届三中全会，调整了对内对外政策。两个月前，邓小平出访日本，出席中日和平友好条约互换批准书仪式。中日和平友好条约正式生效，为中日邦交正常化奠定了基础。1979年1月1日，中美正式建立外交关系。随后，邓小平作为中华人民共和国第一位国家领导人访问美国。中日、中美关系的正常化，对世界产生的冲击波是强烈的。苏联是在措手不及的情况下接受了这一现实。随着中国国门的敞开和对外关系的不断发展，苏联也不得不重新考虑与中国的关系。

1982年3月，苏联最高苏维埃主席团主席、苏共中央总书记勃列日涅夫在塔什干的一次讲话中，放出一个试探气球：他一面依旧攻击中国的政策，另一方面又谈到苏联愿意改善同中国的关系。这一信息，立即引起邓小平的注意。邓小平在主持党中央的工作后，为了创造较长时期的国际和平环境，在处理中国对外关系上，心存四大愿望：一是实现中日关系正常化，二是实现中美关系正常化，三是解决香港回归问题，四是实现中苏关系正常化。在这四大心愿中，就其复杂性而言，恐怕要首推中苏关系了。

中国和苏联原是具有传统友谊和同盟关系的国家。20世纪50年代初，苏联曾给予新中国很多经济和科技方面的援助，在156项大中型工业项目

中，凝结着两国人民的真诚友谊。然而，就是在社会主义阵营最具规模和实力的时候，苏共领导的老子党作风也愈演愈烈，导致了潜在的裂痕。

从20世纪50年代中期到60年代初，邓小平曾多次受命赴莫斯科处理中苏关系问题。他是中苏两国由同盟关系走向对抗关系的亲身经历者，是中共高层领导中处理这方面事宜的专家。他深深了解，这段历史在自己国家的人民心中至今仍留有浓重的阴影。然而，中苏间最根本的障碍还不是50年代末、60年代初的那笔账。1964年赫鲁晓夫下台后，新当政的勃列日涅夫不仅丝毫未改善中苏关系，反而加强了对中国的威胁。从60年代中期起，在蒙古人民共和国大量驻军，并在中苏边境地区驻扎重兵，总数达100万人，在北面构成对中国安全的严重威胁。1978年12月，苏联支持越南先后出动20余万兵力武装入侵柬埔寨。事隔一年，1979年12月，苏联又出兵10万对阿富汗实行全面军事占领，这就从北面、南面、西面对中国形成军事包围之势，严重威胁着中国的安全，构成了中苏关系正常化的三个重大障碍。毛泽东在世时，为了摆脱同时与美、苏为敌的不利局面，决定采取“一条线”战略，即从日本到欧洲，一直到美国结为“一条线”，侧重反对苏联的威胁和霸权主义。20世纪70年代这一战略的实行，对当时国际关系的变化产生了重要影响。

1982年4月，罗马尼亚总统齐奥塞斯库来到中国进行友好访问。他此行的目的，除了来了解一下改革开放后的中国外，也想就勃列日涅夫的演讲，看一看中国政府的态度。邓小平告诉齐奥塞斯库，中苏关系没有多大变化，他说：“我们重视实际行动，实际行动就包括阿富汗、柬埔寨问题，包括在我们的边界屯兵在内。”说到这里，邓小平显得有些激动，他加重语气对齐奥塞斯库说：“屯兵100万啊！不谈这些具体行动，有什么基础？但是我们不排除在他有某种表示的时候恢复谈判。”

从1982年到1985年，国际局势和中国、苏联的国内形势都出现了许多新的变化。中国的改革开放已成席卷全国之势。邓小平通过长期观察，认为世界上和平因素超过了战争因素的增长，世界战争可以避免，世界的主题是和平与发展。中国完全可以在争取和平的前提下，一心一意搞现代化建设。基于这种判断，党中央制定了抓紧时机、发展经济的战略目标。发展经济需要创造较长时期的和平环境，从这点出发，改善中苏关系的重要性和迫切性是显而易见的。自1982年10月以来，中苏两国虽然在经济、科技、贸易等领域的互利合作和人员往来得到不同程度的恢复和发展，但由

于三大障碍没有清除，两国关系还没有正常化。

这期间，苏联由于援越侵柬和人侵阿富汗的拖累，国力逐步削弱，美苏争霸态势由苏攻美守变为美攻苏守。改善中苏关系对苏共领导来说，已是势在必行的了。

1986年7月28日，戈尔巴乔夫在苏联远东大城市海参崴(符拉迪沃斯托克)发表了一篇耐人寻味的演说。他在谈到苏联对亚太地区政策时说，苏联愿意与亚洲国家尤其是中国和日本改善关系。对于中国，他说，苏联准备在任何时候、任何级别上同中国最认真地讨论关于创造睦邻气氛的补充措施问题；苏联愿以黑龙江主航道为界，划分中苏边界的正式走向；苏联赞同蒙古领导人一起研究关于相当大部分苏军撤出蒙古的问题。他还许诺在1989年底以前从阿富汗撤回6个团等等。很显然，戈尔巴乔夫在考虑中方的谈判条件上向前迈了一步。

1988年4月14日，苏方在关于政治解决阿富汗问题的日内瓦协议上签字，承诺从5月15日起从阿富汗撤军，9个月内全部撤完。

9月16日，戈尔巴乔夫在克拉斯诺尔斯克的演讲中宣称，苏联准备促进柬埔寨问题尽快解决，并表示愿意立即开始筹备中苏高级会晤。

12月7日，戈尔巴乔夫在联大第43届会议上宣布，苏联单方面裁军50万，并在两年内撤回驻扎在蒙古的大部分军队。

1989年1月6日，越南撤军问题终于有了眉目，越南外交部新闻司代理司长胡彩兰在河内宣布，越南政府和金边政权已决定，如果柬埔寨问题达成政治解决的话，越南将在9月前从柬埔寨撤出其全部军队。这条消息对苏来说是至关重要的，柬埔寨问题是改善中苏关系的关键，是主要障碍，越南在柬驻军也是中苏关系实际上处于热点和对峙的问题，这个问题有了解决的方案，改善中苏关系便有了保证。

1989年5月16日，邓小平与戈尔巴乔夫终于见面了。会谈是友好、坦诚的，邓小平开门见山地点出了20世纪60年代的中苏论战问题，他以务实、直率的谈话风格说：从1957年第一次莫斯科会谈，到60年代前半期，中苏两党展开了激烈的争论。我算是那场争论的当事人之一，扮演了不是无足轻重的角色。经过20多年的实践，回过头来看，双方都讲了许多空话。马克思去世以后100多年，究竟发生了什么变化，在变化的条件下，如何认识和发展马克思主义，没有搞清楚。

他谈到世界日新月异的形势，认为各国必须根据自己的条件建设社会主义，固定的模式是没有的，也不可能有的，墨守成规的观点只能导致落后，甚至失败。邓小平以中苏最敏感问题为

开场白，引发了一段对马克思主义及各国建设模式的议论，十分巧妙而冷静地批评了过去论战中的教条主义和形而上学的观点，为会谈定下了实事求是的基调。

接着，邓小平郑重地阐述了两个问题，一是历史上中国在列强压迫下遭受损害的情况。他毫不客气地历数沙俄时代及斯大林时期侵害中国权益的历史事实。尖锐指出：从鸦片战争起，列强侵略中国得利最大的一个是日本，一个是沙俄，在一定时期一定问题上也包括苏联。沙俄通过不平等条约侵占的中国土地超过150万平方公里。十月革命后也还有侵害中国的事情，1929年占去了中国的黑瞎子岛，1945年美、英、苏三国在雅尔塔签订的秘密协定也极大地损害了中国的利益。邓小平谈的第二个问题，是近30年中国人感到对中国的威胁从何而来。他说：“从建国一开始，我们就面临着这个问题。那时威胁来自美国，最突出的就是朝鲜战争，后来还有越南战争……60年代，在整个中苏、中蒙边界上苏联加强军事设施，导弹不断增加，包括派军队到蒙古，总数达到100万人。对中国的威胁从何而来？很自然地，中国得出了结论。1963年我率代表团去莫斯科，会谈破裂。应该说，从60年代中期起，我们的关系恶化了，基本上隔断了。这不是指意识形态争论的那些问题，这方面现在在我们也不认为自己当时说的都是对的。真正的实质问题是不平等，中国人感到受屈辱。”

邓小平说到这些话时，戈尔巴乔夫很敏感，也有点紧张，他不清楚中国领导人又翻出历史旧账来做什么。他赶紧表白说：“对于不太遥远的往事，我们感到有一定过错和责任，至于两国间比较遥远的事情，是历史形成的。重提领土的变迁，边界的改划，就会使世界不稳定，就有可能引起冲突……”邓小平摆摆手，对他说：“我讲这么长，叫‘结束过去’，目的是使苏联同志理解我们是如何认识这个‘过去’的，脑子里装的是什么东西。历史账讲了，这些问题一风吹，这也是这次会晤取得了一个成果。”“我们这次会见的目的是八个字：‘结束过去，开辟未来’。”他特别强调：“现在两国交往多起来了，关系正常化以后，无论深度和广度都会有很大发展。在发展交往方面，我有一个重要建议：多做实事，少说空话。”戈尔巴乔夫马上赞成：“对，少声张，多做事。”

这次中苏首脑高级会晤是中苏关系的转折点，它结束了中苏关系多年来的不正常状态，实现了正常化，为中苏关系史揭开了新的一页。这不仅符合中苏两国人民的根本利益，也有利于亚洲和世界的和平与稳定。

(供稿：中共延安市委党史研究室)

方志敏：

中国一定有个可赞美的光明前途

新华社记者 赖星

“湖塘，这是一个洒满烈士鲜血的村坊。”方志敏故居讲解员娓娓道来，向参观的游客讲述着湖塘村的历史。土地革命前，湖塘村共80余户、约400人，到新中国成立之初仅剩29户、90余人留下的男丁几乎都是残疾人。

湖塘村是江西上饶市弋阳县的一个普通村庄，方志敏曾从远处眺望自己的家乡，他感叹自己不是一个文学家，不能将眼前的美丽描写出来；他也看到了农村的衰败和黑暗，村民苦到不能生活。

“我于一八九九年生于漆工镇二里许的湖塘村。在这长夜漫漫，天昏地暗的地方，我生活着，我受着压迫和耻辱地生活着；我长大起来了；我逐渐不安于这黑暗的时日；我渴望着光明；我开始为光明奋斗……”这是方志敏在遗稿《我从事革命斗争的略述》中对家乡生活的回忆。

走进他的青春岁月，就走进了他的初心赤胆，就理解了他的人生选择。

1922年，方志敏在上海求学时看到法国公园门口的牌子上写着“华人与狗不准进园”，他感到从来没有受过的耻辱。

“这几个字射入我的眼中时，全身突然一阵烧热，脸上都烧红了。”他感慨中华民族命运的悲惨，但是依然相信，即使当下江山破碎、国弊民穷，中国一定有个可赞美的光明前途。

大革命失败后的1928年1月，方志敏与邵式平、黄道等领导弋横起义，创建赣东北革命根据地，领导组建中国工农红军第10军。方志敏把马克思主义普遍真理与赣东北实际相结合，创造了一整套建党、建军和建立红色政权的经验，毛泽东称之为“方志敏式”的根据地。

1934年11月底，方志敏奉命率红军北上抗日先遣队北上，任红10军团军政委员会主席。此时，中央红军主力已离开中央苏区，红10军团孤军北上危险重重。

前路凶险，方志敏又何尝不知，但他毅然担当起这一重任。1935年1月，在降满大雪的怀玉山中，方志敏不幸被捕，同年8月6日他在江西南昌下沙窝英勇就义，时年36岁。

女儿方梅只能看着爸爸的照片长大，当方志敏牺牲时，她才3岁。

她出生后，父母把她寄养在江西一户老百姓家中。方志敏最后一次与女儿见面时，他抱起2岁的方梅亲了又亲。转身间，即成永别。

纵使远隔80多年，依然能感受到一位父亲的不舍。

是什么，让方志敏不得不离开他最爱的人？“共产党员——这是一个极尊贵的名词，我加入了共产党，做了共产党员，我是如何地引以为荣呵！从此，我的一切，直至我的生命都交给党去了。”方志敏深情地向党告白。

在方梅21岁生日那天，母亲缪敏送给她一本“迟到”的成人礼——《可爱的中国》。

“从此，我懂得了‘祖国’的意思——祖国，就是生养了我们、值得像父亲那样的千千万万烈士用生命去保护的母亲！”如今，方梅已是年近九旬的老人。

距方志敏牺牲80余年过去，他的家乡湖塘村早已今非昔比。“湖塘村的先辈为党的事业献出了宝贵的生命，我们有义务带领村民过上好日子。”漆工镇党委书记汪国华介绍，2016年以来，江西各级政府投入6000余万元用于湖塘村的建设，从村庄里宽敞的柏油路、白墙黛瓦的民居，到设施齐全的小广场、蓬勃发展的各项产业，湖塘村的面貌焕然一新。

方志敏故居前矗立着一座方志敏身骑骏马的铜像，他目光坚毅抬头远望，前方不再是战场的烈焰，而是他一直憧憬的可爱的中国。

延安清凉山传媒培训学院
Media Training School of Yan'an Qingliang Mountain

弘扬延安精神
赓续百年初心

延安清凉山传媒学院简介

延安清凉山传媒培训学院隶属延安市委宣传部，由延安市委融媒体中心管理运营，市属国有一级文化企业。主要以传媒行业业务培训、行政企事业单位党史教育和大、中、小学青少年红色教育研学为主的专业培训机构。学院深入挖掘延安红色资源，依托优质师资力量，着力把革命历史打造成鲜活教材，把革命旧址打造成生动课堂，将专题教学、现场教学、沉浸式教学有机结合，努力让学员在学习中感悟历史、在实践中传承精神、在创新中担当作为，坚定理想信念、牢记初心使命、汲取前进力量。



学院地址：延安市宝塔区南大街25号新闻大厦
 培训热线：0911-8216068
 联系人：马老师 13369291010
 李老师 19309111022

公告

王东红：

本委受理延川县天力工贸有限公司与你买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达仲裁应诉通知书、仲裁申请书副本、《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册、仲裁庭组成方式申请书、选定仲裁员申请书及开庭通知书。自本公告之日起经过60日，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日和30日内。自公告期满后的5日内，若你没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员，本委主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本委定于2022年4月27日9时在延安仲裁委仲裁庭开庭审理，逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会
2022年1月17日

公告

王乐：

本委受理王静与你合作协议合同纠纷一案，现依法向你公告送达仲裁应诉通知书、仲裁申请书副本、《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册、仲裁庭组成方式申请书、选定仲裁员申请书及开庭通知书。自本公告之日起经过60日，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日和30日内。自公告期满后的5日内，若你没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员，本委主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本委定于2022年4月28日9时在延安仲裁委仲裁庭开庭审理，逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会
2022年1月17日

注销公告

陕西炎滕建设工程有限公司从即日起注销安全生产许可证，编号：延行审市场[2019]488号。

陕西炎滕建设工程有限公司
2022年1月18日